

# REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Banca Poporală Dej”, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare Miercurea”, „Cassa de păstrare Seliște”, „Chiorana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economia Cohalm”, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănițerul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Induștria”, „Iulia”, „Lăpovana”, „Lușoșana”, „Lucașfărul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racotana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana”, „Zlăgnea”, „Agricola”, însoțire economică de magazin și anticipațiuni, Hunedoara.

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

DIRECTOR  
IOAN I. LAPĂDATU.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

Anul VIII.

Sibiu, 30 Decembrie 1906.

Nr. 52.

## Un pas înainte.

Rezultatele obținute de Conferința băncilor române, ținută în Sibiu la 26 I. c., cu drept cuvânt se pot considera ca un însemnat pas înainte în dezvoltarea și organizarea economică și financiară a institutelor noastre de bani. Două sunt cu deosebire motivele cari ne îndeamnă să susținem aceasta și anume: faptul că reprezentanții băncilor s'au declarat unanim pentru transformarea pe baze mai reale și mai solide a asociațiunii de până acum a băncilor noastre, adică pentru înființarea unei însoțiri conform art. de lege XXXVII din 1875 și al doilea pentru că s'a acceptat — deasemenea cu unanimitate — ideea controlului extern obligator.

Ideea însoțirii băncilor, căreia la noi i-s'a dat ființă încă în 1898 va primi în curând o formă nouă, o formă care va înlesni în măsură însemnată realizarea scopurilor pentru cari s'a înființat această însoțire. Executiva, care ne-a lipsit în organizația de până acum a băncilor noastre și care ne-a stângenit în multe din acțiunile începute, pe viitor o vom avea și ne va da putință ca cu tactul și inteligența recerută să putem face mult în scopul perfecționării aparatului tehnic și administrativ de bancă precum și în scopul consolidării financiare a institutelor însoțite, modernizând în toate privințele băncile române și asigurându-le viitorul prea mult amenințat de dușmanii lor văzuți și nevăzuți.

Mijlocul cel mai potrivit prin care se vor putea ajunge toate acestea va fi controlul extern obligator, contemplat prin instituțiunea revizorilor experți. Revizorii experți ne-au făcut și până acum cele mai bune servicii, ceea ce s'a și arătat în cursul desbaterilor prin unul dintre reprezentanții băncilor asociate, care a spus-o fără încunjur, că insti-

tutul ce reprezintă — azi unul dintre cele mai solide și modern întocmite — are să mulțamească dezvoltarea sa exclusiv instituțiunii revizorilor experți, ale cărei binefaceri le simte de ani de zile. Pe noi, ceice am înțeles de mult aceasta, ne bucură nemărginit faptul că acest mijloc însemnat pentru dezvoltarea noastră și asigurarea viitorului nostru pe terenul afacerilor de bancă a fost acceptat cu unanimitate. Avantajele și desavantajele controlului extern obligator au fost discutate cât se poate de amănunțit cu deosebire în comisuni. Cele dintâi, avantajele au fost scoase la iveală de reprezentanții băncilor cu atâta pricepere și căldură încât chiar și puținii ce — din considerațiuni absolut principiale — aveau oarecari nedumeriri față de un astfel de control, temând autonomia băncilor, au trebuit să cedeze și să adereze la acceptarea lui fără nici o rezervă. Dar nici nu se putea altcum. Băncile noastre au fost și sunt deschise pentru toată lumea. Aceleași vor rămâne și pe viitor — numai cât cu o garanție mai mult pentru soliditatea și cinstea lor! =

## Băncile populare din România.

De Vasile C. Osvadă.

### III.

Băncile populare și cooperativele sătești din România, judecate în mare, se aseamănă mult cu însoțirile noastre, alcătuite după legile din Ungaria, mai ales cele alcătuite în conformitate cu dispozițiile legii ungare din 1898 art. XXIII. Intrând însă în amănunte, găsim o mulțime de deosebiri între însoțirile noastre și băncile populare din România. Și dela început trebuie să spunem, că cele mai multe dintre aceste deosebiri sunt în favorul alcătuirilor din România.

Ca să apreciem după merit aceste deosebiri repetăm și la acest loc, că însoțirile, sub nici un raport nu pot servi ca mijloace pentru specula financiară — strict luată. Ținta însoțirilor nu e permis să fie goana după dividende, căci atunci își perd orice îndreptățire de a fi. Dividendele și peste tot politica îmbogățirii individuale își poate găsi expresie și scut potrivit în întreprinderi și în specule legate de istețimea și capitalul propriu ori apoi chiar și în anumite societăți pe acții — dar în însoțiri niciodată.

Cu asta nu vrem să spunem că nu sau ajuns ori nu se ajung și prin însoțiri bogate rezultate de speculă financiară individuală, dar în astfel de cazuri însoțirea numai *după nume* e însoțire — căci în realitate e o întreprindere financiară ca oricare alta.

Și aici e marea deosebire.

Căci însoțirile nu pot fi întreprinderi direct financiare. Însoțirile le alcătuiește trebuința de a avea mijloace mai bune pentru munca faptică. Însoțirile au la temelie dragostea și încrederea reciprocă a membrilor ce-și cunosc nevoile și caută o cale pe care mergând mai mulți pot întîmpina greutățile cu mai mare înleznire — ca apoi să poată munci mai cu spor.

În acest înțeles — și vorbind de însoțiri numai așa e îngăduit să judecăm — Băncile din România sunt superioare însoțirilor din Ungaria, fie acele chiar și românești.

În această întâietete este, de altfel a se căuta și întreg rostul de a scrie aceste șire, prin care am dori să scoatem la iveală părțile marcante din alcătuirea și lucrarea Băncilor populare ca apoi pe cele bune să le adoptăm și noi.

Revenind, trebuie să remarcăm înainte de toate felul fericit, în care a știut să se pareze la Băncile populare din România, greutățile, ce rezidă în felul de formare a capitalului și în fixarea numărului și a îndreptățirii de vot după quotele, părțile fundamentale, din care se formează capitalul social al însoțirilor.

Greutățile aceste sunt de mult cunoscute. De aceea găsim multe însoțiri care nu admit ca un membru să subscrie mai mult de o quotă ori cel mult două. S'a adevărit însă, că în timpul ce se parează prin această măsură pericolul formării de clicării și a găzduirii la însoțiri a intereselor particulare prin mulțimea voturilor acaparate — în același timp s'a îngreunat câștigarea de capitale îndestulitoare. Căci unde sunt membrii puțini, având fiecare drept să contribuie numai cu câte o quotă, toate în sume legale și li-

mitate — acolo nu se poate adună un capital mai mare.

Restrângerea îndreptățirii de vot (ca nu fiecare quotă să aibă câte un vot) însă dă naștere de multeori la rezerve păgubitoare intereselor însoțirii, după ce știind restricția îndreptățirii de vot, mulți nu iscălesc un număr mai mare de quote, ce ar trece peste limita de îndreptățire la vot — se înțelege, că asta din o ambiție rău înțeleasă. Dar de fapt existentă. Altcum în jurul chestiunii formării capitalului și a îndreptățirii aceluia s'a dezvoltat o întreagă literatură. Chiar și între Raiffeisen și Schulze-Delitzsch, mari apostoli ai însoțirilor, una dintre principalele divergențe de păreri eră cu privire la formarea capitalului pentru însoțiri.

Raiffeisen, bazat pe răspunderea nelimitată a membrilor susține că nu e necesar, ca însoțirile să tești, peste tot să aibă capital de quote. Căci, zicea, e nenatural să silești pe sătean ca din suma ce o *împrumută*, să rupă o parte și să o depună în quote, atunci când el are trebuință de împrumutul pe care îl ridică. Și apoi partea morală încă e neînsemnată atunci, când cineva *cu forța* statutelor e silit să facă economii.

Schulze, dimpotrivă susține, că formarea de capital propriu al membrilor e trebuincioasă, pentru că acest capital formează cea mai mare garanță pentru creditul ce-l are însoțirea, și apoi formarea de capital, zice Schulze e prima și cea mai puternică dovadă, că membrii sunt pătrunși de spiritul economizării și de dorul de a și câștiga, prin însoțire, un fond de rezervă al averii lor.

Cu îndreptățirea de vot și cu felul și limitele responsabilității asemenea se ocupă o mulțime de economiști, mai mult ori mai puțin norocos.

Oricare deslegare însă a acestor chestiuni întîmpină mai multe ori mai puține contraziceri, ce de multeori au înriurintă păgubitoare asupra dezvoltării însoțirilor — cu deosebire la sate.

La Băncile populare din România, după o bună cumpăneală a atâtor conziderații, chestiunea formării capitalului și a îndreptățirii la vot, ni se pare că s'a rezolvit în o formă foarte norocoasă și doar potrivită și pentru împrejurările noastre.

Capitalul Băncilor populare nu e format din quote (părți) egale. *Fiecare membru subscrie o singură parte, dar aceia în suma fixată de el, după bunul lui plac.*

Statutele Băncilor populare prescriu numai atât că „*Fiecare societar (membru) se obligă să verse în cassa societății partea lui so-*

*cială care va fi de cel puțin 20 Lei și de cel mult 5000 Lei.*

Prin urmare participarea își are expresia de fapt în părți de mărime fixată de bunul plac. între cadrele statutelor pe forma acțiilor dela societățile pe acții.

Insemnătatea acestei rânduieli o găsim noi, cu deosebire în faptul, că prin ea să rezolvă fericit chestia îndreptării la vot. Fiecare are o singură parte fundamentală și prin urmare un singur vot. Că partea unuia e mai mare, recompensa o găsește în aceea, că din beneficiul net (câștigul curat) are o parte mai mare, în proporție cu suma.

Inafară de partea fundamentală și după solvirea integrală a aceleia — în timpul prescripției — capitalul social va fi înmulțit prin *cotizații treptate*, făcute de fiecare membru a câte cel puțin 50 fileri pe lună — care se înțelege formează proprietatea membrilor solvitori.

Pentru întărirea însoțirilor, mai ales la început, statutele admit ca însoțirea să primească *donatii*, asupra cărora însă membrii nu au nici un drept personal. Cât timp durează însoțirea, donațiile servesc pentru operațiile ei și pentru acoperirea obligațiilor.

Cotizațiile treptate și donațiile denotă o foarte potrivită talmăcire și o înțeleaptă înțelegere a spiritului de care trebuie să fie condusă înființarea și lucrarea însoțirilor. O altă dispoziție foarte salutară este aceea, că statutele prescriu ca *fondul de rezervă*, sub nici o formă nu poate fi întrebuintat în operațiile societății. El trebuie prefăcut în efecte de stat, care să fie depusă la Banca Națională ori Cassa de Depuneri.

Această dispoziție, cu toată e foarte salutară, ni-se pare că e primul motiv pentru care Băncile populare din România până acum nu prea au mari fonduri de rezervă. Se speră însă că intenția bună va fi tot mai mult apreciată în viitor.

## Defectele bilanțurilor noastre.

### — Pozițiile tranzitoare. —

Accentuez din capul locului că nu voiesc să jig-nesc reputația uneia sau alteia din băncile noastre. Dacă pe ici pe colo citez câte un exemplu, citez din străvechea convingere: „Breve iter per exempla“. Disertațiile academice ne atipesc. Nu se leagă. Exemplele lămuresc aproape totdeauna.

Bilanțul trebuie să fie oglinda stării unei întreprinderi comerciale în orice moment dat.

E datorința celor chemați, ca oglinda să fie fidelă să nu arate falz.

Ar fi datorința și a publicului nostru cult să învețe că în ce mod bilanțul oglindează starea unei afaceri.

Dar scopul șirelor de față și al altora, ce vor urma, e o mică analiză critică a lucrării celor chemați să compună bilanțurile institutelor noastre financiare.

Un institut de al nostru contează în bilanțul său, încheiat la 31 Decembrie 1905:

Interese restante . . . . .	K 7,268-91
„ tranzitoare . . . . .	„ 6,461-02
după ce în cursul anului de gestiune a încasat:	
interese de escont . . . . .	K 66 503 08
provizii . . . . .	„ 7,867-69
accesorii (?) . . . . .	„ 2,327 61
Profitul net: 25 de mii și atâta!	

Un alt institut de al nostru, în bilanțul încheiat cu aceeași dată, contează la Active 5,207-51 coroane sub titlul de „Interese tranzitoare“. La Pasive nimic. Interesele încasate 25,435-68 cor. Proviziuni 6,368-52 coroane. Profitul net 4,818-27, care s'a împărțit „conform statutelor“. În realitate ar fi trebuit să se împărțească „conform statutelor“ o „perdere netă“ de 5,207-51 — 4,818-27 = 389-24 coroane.

Dacă în cazul prim, oarecari circumstanțe (operații cu scadențe scurte, variații în etalonul de escont și reescont, restante excepțional de multe etc.) ne pot da o justificare cât de cât a disproporției dintre interesele restante și cele tranzitoare, în cazul al doilea nu putem avea nici o explicație, nici o justificare, decât erori în administrație sau în compunerea bilanțului.

Ni-se impune inomis să ținem cont strict de postulatele unui bilanț solid și real.

Cari poziții sunt tranzitoare?

Avem acceptate expirate în anul de gestiune, cari până la 31 Decembrie nu se regulează. Interesele convenite pentru o fracțiune a anului de gestiune formează *Interese restante*.

Avem obligații de același caracter, cari iarăș ne dau *interese restante*.

Avem efecte publice. Interesele convenite pe jumătatea din urmă sau pe o fracțiune mai mică a anului de gestiune nu le vom încasa decât în cursul anului viitor. Iată a treia poziție de *interese restante*.

Avem acții dela alte bănci. Dividenda lor, pe anul de gestiune, nu o vom încasa decât în anul următor. Avem *interese restante*.

Am reescontat un număr de cambii cu scadențe în anul următor. Discontul l-am achitat înainte. Avem *interese restante*. Și așa mai departe.

În schimb:

Am excontat acceptate cu scadențe în anul următor. Interesele, proviziile încasate în contul zilelor din anul viitor formează *Interese tranzitoare* (anticipate).

Avem obligații de același caracter, cari iarăș ne dau *interese tranzitoare*. Etc.

Pozițiile din urmă, interesele încasate, precum-pănesc toate pozițiile restante. Excepțiuni pot fi. Dar sunt rare.

Calcularea se face mai exact clasificând cambiile (obligațiile) după scadența comună și etalon comun; satorind numerii de interese dela fiecare grupă și dividând numerii cu factorul respectiv de interese.

Alții statornesc pentru toate cambiile (obligațiile) o scadență mijlocie și calculează cu etalon mijlociu. Acest metod ușurează mult operațiunile, dar sufere sub raportul exactității. Mai aproape de adevăr, și în același timp mai rapid am aflat următorul procedeu:

Adun interesele *incassate* în Iulie, August, Septembrie, Octombrie, Noiembrie și Decembrie. *Jumătate suma lor o consider tranzitoare.*

Asemenea fac la provizii, la interesele de reescont etc., (dar interesele restante numai după metoda prim).

Rezultatul e de aproximațiune remarcabilă și în tot cazul mai conform cu adevărul.

De ce?

Fiindcă detașez anumite sume din ceea ce *de fapt am încasat.*

La încheierile de acum am să calculez după metodele I și III pentru a ne convinge până la ce grad consună aceste două proceduri de calculare. Tot astfel pot să calculeze și alți colegi, comunicându-și experiența în coloanele acestei reviste, ceea ce voi face și eu.

*Contările.* Deja în bilanțuri se observă multe deosebiri în modul de contare a pozițiilor tranzitoare. Cu atât mai mare e pestrîțimea în Prima-Nota.

Voi expune, pe scurt, procedura, ce trebuie să o urmărim dela înregistrarea per Prima-Nota până la evidența din Bilanț.

La o oarecare încheiere din 31 Decembrie 1906 calculul ne arată următoarele poziții tranzitoare:

		Restante—Tranzitoare.	
Interese de escont . . .	K 2,713·97	K 6,667·20	
" " hipotecă . . .	" 1,463·33	" 2,412·18	
Proviziuni . . . . .	" —	" 175·10	
Interese de reescont . . .	" 1,204 60	" —	
" " Efecte . . . . .	" 70·—	" —	

Contările per Prima-Nota vor fi:

I. *Interese restante* la 4 Creditori pentru poziții cuvenite anului de gestiune:

la <i>Interese de Escont</i> . . .	K 2,713·97
" " " <i>Hipoteca</i> . . .	" 1,463·33
" " " <i>Reescont</i> . . .	" 1,204 60
" " " <i>Efecte</i> . . . . .	" 70·—

II. *Interese tranzitoare* per 3 Debitori pentru poziții anticipate în contul anului viitor:

per <i>Interese de Escont</i> . . .	K 6,667·20
" " " <i>Hipotecă</i> . . .	" 2,412·18
" " " <i>Proviziuni</i> . . . . .	" 175·10

Inregistrând toate aceste poziții în *Maestru*, conturile, ce ne preocupă, vor avea următoarea înfățișare:

Debit.					Contul Interese restante.					Credit.		
1906	Dec.	31	la Interese de Escont . . . . .	2713 97	1906	Dec.	31	per Bilanț . . . . .	5451	90		
"	"	"	" " " Hipotecă . . . . .	1463 33								
"	"	"	" " " Reescont . . . . .	1204 60								
"	"	"	" " " Efecte . . . . .	70 —								
				5151	90					5451	90	

Debit.					Contul Interese tranzitoare.					Credit.		
1906	Dec.	31	la Bilanț . . . . .	9254 48	1906	Dec.	31	per Interese de Escont . . . . .	6667	20		
					"	"	"	" " " Hipotecă . . . . .	2412	18		
					"	"	"	" " " Proviziuni . . . . .	175	10		
				9254	48					9254	48	

Debit.					Contul Bilanț					Credit.		
1906	Dec.	31	la . . . . .	—	1906	Dec.	31	per . . . . .	—	—		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
"	"	"	" Interese restante . . . . .	5451 90	"	"	"	" Interese tranzitoare . . . . .	9254	48		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		

Pentru simplificare, putem solda aceste două conturi, înregistrând la Creditul contului Bilanț o singură poziție: *Saldul intereselor tranzitoare K 3,802·58.*

De sine înțeles, că saldarea o putem face prin o poziție de Prima-Nota, echilibrând Interesele restante cu ajutorul celor tranzitoare: *Interese tranzitoare la Interese restante* pentru saldarea conturilor K 5,451·90

Firește, că în acest caz, în Creditul contului „Interese restante” vom avea 1906 Dec. 31 per Interese tranzitoare K 5,451·90 (iar nu per Bilanț).

În Debitul contului Interese tranzitoare vom avea:

1906	Dec.	31	la Interese restante	K 5,451·90
"	"	"	" Bilanț . . . . .	" 3,802·58
				K 9 254·48

Geoagiu, 17 Decembrie 1906.

Gavr. Todica.

## Băncile noastre și emigrările.

— Începuturi de statistică. —

Amintisem într'un articol din numărul precedent, că despre rezultatul practic al emigrărilor nu ne putem lămuri exact decât prin studiarea cazurilor concrete.

În acest scop ni se impune adunarea, înregistrarea cazurilor, în o formă oarecare. Direcțiile telegraf-poștale din țara noastră adună de mult timp date de acest soi și e evident, că sub raportul sumelor ce trimit fiecare emigrat la ai săi, numai birourile poștale pot avea cifrele exacte.

Dar cum aceste oficii sunt obligate la anumită discreție — informațiile noastre trebuie să le culegem dela membrii familiei, dela rudeniile sau cunoscuții celor duși în țări străine.

Valoarea rezultatului final nu am putea-o aprecia însă după merit, dacă nu am aminti și motivele emi-

grării. Iar sub acest raport băncile noastre pot aduna date interesante.

Reproduc mai la vale formularul conspectului, ce cred eu, că ar fi potrivit pentru lămurirea chestiunii noastre și 2—3 exemple, din cele culese de mine. Numărul rubricelor se poate înmulți după trebuință. S'ar putea destina rubrici speciale pentru etatea celor emigrați, pentru datul plecării, pentru ocupațiunile, la cari sunt angajați în țările străine, pentru observări etc. Zic în „țările străine“ fiindcă

din jurul Geoagiului (dar poate că și din alte părți) țărani nostri emigrează nu numai la America ci și în *Germania*. Zic, că au de lucru în fabrici și li-se plătește cu 5 mărci ziua, ceace-i aproape ca în America. Și cel puțin nu trebuie să cheltuiască o sumedenie de bani cu drumul incoace și încolo.

Pe baza conspectelor de acest gen, ușor s'ar putea scoate în evidență cifrele mult grăitoare ale *statisticii emigrărilor* și a raportului acestora cu starea noastră economică. Iată forma conspectului:

Nrul curent	Numele și etatea	Locuința	Unde a emigrat și când	De ce?	Dacă motivul emigrării sunt și datorii: la cine și pentru ce s'a îndatorat?	De unde a avut banii de drum?	Rezultatul
1.	Pasc Petru de 30 ani	Geoagiul-inferior com. Hunedoara	V. S. Nordamerica Martie 1906	Pentru lucru	Datorii puține	A vândut 2 vite	„A trimis bani buni“
2.	Rob George de 19 ani	Cigmăn com. Hunedoara	V. S. Nordamerica Martie 1906	Pentru lucru „Să câștige ceva până nu se însoară“	„Tată-so n'a răzbit cu el că se duce și se duce cu alți doi fii: al lui Buda Todor și Buda Nicolae“	I-a luat tată-so dela bancă	„Trimite bani buni“

Gavr. Todică.

## Parțelări.

Cu lozinci bine sunătoare, poate și la îndemnul ce-l dă acțiunea guvernului, care financiarizează parțelări — în timpul din urmă s'a pornit în toată țara o întrecere în afaceri de parțelări. În afară de lozinci și de promisiuni poporul folosit în acțiunea de parțelări abia s'a mai ales cu altceva. Căci băncile mari și particularii altor neamuri ce se ocupă cu parțelările sunt străine de orice conziderații economice. Primul și unicul lor scop este să facă afaceri financiare cât de succese, se înțelege, în folosul lor propriu. Astfel pornită acțiunea, azi începe să incolțească în țară un nou mijloc de uzurărie — aceia a parțelărilor. Și fiindcă afacerea, ca atare, până acum încă nu e de desprețuit — toată lumea aleargă după parțelări.

Dacă este vreo chestiune economică, ce preocupă țara întregă, ca să ne intereseze *direct* și pe noi, ca români — apoi chestiunea parțelărilor e desigur una dintre cele mai importante. Și asta mai ales din motivul, că o mare parte a parțelărilor se face în astfel de ținuturi, care sunt locuite și de poporul nostru.

Noi nu dorim să dăm parțelărilor importanță politică, de care de altfel, între împrejurări normale, și au foarte puțină — căci nouă ne place să privim lucrurile în adevărata lor lumină. Și în această lumină privite, parțelările au importanța lor numai din punct de vedere economic. Această importanță o au mai ales în urma principiului economic, care nu admite numai bunăstarea unui sau altui individ, ci pretinde ca *întreagă societatea* să formeze din membrii săi factori economici indetuliți și râvnitori de muncă.

Din punctul de vedere al nostru, special românesc, parțelările au o importanță capitală — mai ales în urma faptului, că poporul nostru, aproape în totalitatea lui e format din mici proprietari cu familii număroase, și cu disparente întinderi de moși. Pericolul

ivit prin imbucătățirea moșilor noastre — mai ales prin moșteniri — credem că ar fi potrivit paralizat prin o puternică acțiune pentru parțelări pe seama sâtenilor nostri.

Și după ce noi suntem avizați numai la propriile noastre puteri, sâtenii înșiși ar fi chemați să îndeplinească atât cumpărările cât și parțelările de moși. Partea *financiarizării*, se înțelege, că ar reveni băncilor noastre, care se pare că nu se mai pot subtrage dela acțiunea parțelărilor. Această financiarizare ar fi greșită, dacă s'ar face direct numai pentru realizări de câștiguri imediate și numai pentru folosirea potrivită a conjuncturilor imbiat de situația financiară ori chiar și numai de moment.

Băncile noastre vor trebui să financiarizeze parțelări strict numai pentru scopuri economice, nizuind ca prin parțelări să-și *întărească* și să-și înmulțească cu material bun *clientela* istovită.

Și apoi parțelările de altfel pe lângă multe altele mai asigură pentru băncile noastre una dintre bunele noastre feluri de clientelă. Parțelările ca atari ni-le-am închipul aranjate prin obștii (tovărășii) sâtești, formate cu sprijinul și sub scutul băncilor noastre.

Conferența de Mercuri dă potrivit prilej ca să se discute chestia parțelărilor\*) — în forma potrivită. Mai ales să impune această discuție după ce în privința asta ne poate servi cu pilde probate, între altele și „*Centrala însoțirilor de credit*“ din Budapesta, care de curând a luat între operațiile sale și ale însoțirilor ce-i aparțin, parțelarea și arândarea de moși. Acolo se nizuiește mai ales ca să ajungă la pământ muncitorii și zilerii lipsiți azi de pământ. Procedura lor este, că la început când însoțirea de credit cumpără pământul, pentru primii ani îl *arândează* la aceia care cu timpul, când din rezultatele arândării își vor aduna modeste

\*) Acest articol a fost menit pentru numărul precedent al revistei noastre, dar sosind prea târziu nu s'a putut publica până acum.

capitale — vor putea cumpăra pământul arândat. În chipul acesta partelărilor premerge arândarea, ce mai lesnicios se poate face prin alcătuirii de tovarășii (obștii) pe sate pentru arândarea de pământuri. În situația dată, e fapt că partelările și arândările de moșii, mai ales ca să se impedeze specula puțin scrupuloasă, — sunt de o importanță capitală.

De aceea credem că între preocupările reprezentanților dela băncile române aliate, ce se întrunesc Mercuri — partelările și arândările vor ocupa un loc de frunte.

## REVISTA FINANCIARĂ.

### Situațiunea.

Sibiu, 28 Decembrie 1906.

*Piața internațională de bani* a ajuns într-o situațiune extraordinară de încordată; discontul privat pe toate piețele mari — afară de Paris — este în mod nenatural, mult mai urcat decât etalonul băncilor de emisiune. Astfel în Berlin s'a plătit pentru transacții de ultimo 9% și în unele cazuri chiar 10%; deasemenea s'a plătit în London pentru afaceri americane 10%. Situația tuturor băncilor de emisiune este mult mai dificilă, decât eră de prevăzut. Din cauza aceasta banca imperială germană nici n'a publicat decât după sărbători situația per 23 crt. Din raportul băncii imperiale germane se vede că în 23 crt. banca avea în circulațiune deja 182·8 milioane marce bilete supuse la contribuțiune cari până la finea anului vor crește la o sumă și mai considerabilă.

Pe piața internă începe deja a se simți efectul cererilor de ultimo; oferta pe piața liberă a scăzut din cauza rezervei, ce-și impun toate băncile, în așa măsură încât aproape toate cererile se adresează băncii de emisiune. În Budapesta s'au prezentat băncii într-o singură zi 13·5 milioane iar rezerva de bilete libere de contribuțiune a scăzut din 18—23 curent cu 42·2 milioane coroane la 8·9 milioane coroane. În perioada corespunzătoare din anul trecut rezerva băncii scăzuse numai cu 25 milioane la suma de 105 milioane coroane libere de contribuțiune; și totuși la finea anului 1905 erau în circulațiune 24·5 milioane bilete obligate la dare. Pentru finele anului curent se poate deci prevedea că va ajunge în circulațiune o sumă neobicită mai mare de bilete obligate la contribuțiune.

## DIN REUNIUNI.

*Al XVIII-lea Raport general* al Comitetului central al „Reuniunii române de agricultură” din comitatul Sibiului pentru anul 1905. Redactat de Victor Tordășianu, secretar.

### *Școala practică de economie din Săliște.*

Pe la finele anului 1901, primpretorul cercului Săliște, dl P. Dragits, pătruns de importanța unei școli practice economice pentru populațiunea română din comitat, a sulevat ideea înființării unei astfel de școli în Săliște, stând în acest scop la dispoziție subvenția anuală stabilă a „Casei de păstrare” din Săliște cum și ajutorul comunei Săliște și al celorlalte comune din cerc, cari ar beneficia de roadele școlii. Tot atunci s'a reflectat și la o subvenție de K 1,600 — a comitatului. Cu începerea anului 1902,

comisia economică a comitatului, subvenția de K 1,600 — o asigură drept subvenție stabilă pentru școala practică economică din Săliște. Lucrările de organizare ale școlii din Săliște începute în 1902, s'au continuat și în anul 1903, iar în anul 1904 s'au făcut mai multe plantațiuni de pomi. Școala aceasta, și acum în luptă cu greutatea începutului, încă nu și a putut lărgi terenul de activitate după programul ce și-l-a croit la întemeiere.

Pentru a fi folositoare generațiunilor viitoare școala economică din Săliște, dela chiar începutul ei, a stat în ajutorul frecuranților școlii de repetiție economică. În timpul de primăvară, vară și toamnă, elevii sub conducerea învățătorilor au lucrat în grădina de altoi și în grădina de legume unde au cultivat pomișori și legume.

Preste tot grădina în 1905 a dispus de 1300 pādureți de măr de 2 ani, 1100 pādureți de păr de 2 ani, 770 de nuci de 2 ani; apoi de 8674 altoi de măr de 1 an, 5700 de 2 ani, 2172 de 3 ani, cari aparțin soiurilor Batul, Stettin și Poinice. Peri sunt 640 de 1 an, 140 de 2 ani și 136 de 3 ani, aparținând soiului Dill, Bergamott de iarnă și Téli esperes. Afară de acestea mai sunt cireși, perseci, pruni, viță americană. (Rip. Portalis, Monticola, Vitis Salonis) cum și smeură, struguri, agriși, aluni și sălci.

În jurul grădinei s'a pus bază unui pomet pe o estindere de 7—8 jughere, în care în 1905 s'au sădit 360 altoi de măr, păr și cireș.

### *Industria de casă (lucrul de mână femeiesc).*

#### *Albumurile artistice ale Reuniunii agricole.*

Expoziția industrială aranjată în zilele din 19—26 Octombrie 1902 a determinat Reuniunea să execute: „Albumurile de cusături și țesături cu modele originale” și „Albumul litografiat în colorii (album polichrom)”. Lumea cultă, dând importanța cuvenită lucrului eșit din mâna țarancei noastre, n'a avut decât cuvinte de admirațiune pentru aceste Albumuri monumentale.

*Ilustrul bărbat, dl Dr. Alexandru Mocsonyi de Foen din Birchiș, are meritul de a fi deschis pentru Albumul litografiat porțile muzeelor europene din Budapesta, Viena, Berlin, Paris și Roma, căroră s'au trimis pe speșele Il. Sale, câte un exemplar al Albumului artistic. Albumuri s'au mai oferit M. Sale Regelui Carol din România, Principesei Maria, Academiei române (2 ex.), ministrilor, ziaristilor și altor onorațiuni din țara noastră și din străinătate. Din cele 4 Albumuri cu cusături și țesături originale, câte un exemplar de onoare s'a oferit M. Sale Reginei Elisabeta, Academiei Române și doamnei Zoe Sturdza, iar al 4-lea exemplar se află în posesiunea Reuniunii.*

Cu facerea acestor albumuri Reuniunea a cheltuit K 27,429·43 și a încasat K 24,199·95, rezultând un plus erogat de K 3,234·48.

Ar mai avea de încasat L 1,000 pentru dreptul de retipărire al „Albumurilor”, drept vândut și el deodată cu „Albumurile” cum și K 56 pentru un exemplar „Album”.

#### *Publicațiuni.*

Reuniunea a publicat până acum 12 diferite scrieri economice.

#### *Averea Reuniunii.*

În anul 1905, conform rațiociniului, s'a realizat un venit de K 2,257·18, iar cu restul casei din 1904 de K 35·10, un venit de K 2,292·28.

Averea proprie a Reuniunii în bani gata, în scrieri fonciare, „Albumuri“, etc., conform inventarului, e de K 16,131.92. iar a fondurilor administrate de reuniune e de K 3,822.28, sau în total de K 19,954.20.

#### Membrii Reuniunii.

Reuniunea are 3 membrii fondatori, 1 membru onorar, 11 membrii pe viață și 779 membrii ordinari și ajutători, în total 794 membrii.

#### Adunarea generală.

Adunarea generală, care s'a ocupat de chestiunile tratate în raportul Reuniunii pe 1905, s'a ținut în Dumineca trecută 23 (Dec. n.) în comuna Brad.

Reuniunea a fost reprezentată prin membrul comitetului *Romul Simu* și secretarul *Victor Tordășianu*, însoțiți de dl *Ieronim Preda*, dir. librăriei arhid. din Sibiu și de dl *Nicolau Iosif*, învățător în Aciliu. Din comună au participat fruntașii români și mult popor, bărbați și femei.

Adunarea s'a deschis la amiază în sala școlii, frumos împodobită cu lucruri din industria de casă, după săvârșirea serviciului divin și după ce poporul a prânzit.

A prezidat domnul R. Simu, deschizând adunarea prin cuvinte potrivite despre căile cari duc la lumină și bunăstare. D-nul Tordășianu a explicat în cuvinte bine înțelese cuprinsul raportului general pe 1905, care s'a dat apoi spre examinare unei comisii în frunte cu dl Ieronim Preda.

A urmat o prelegere foarte instructivă despre *cultura vieii*, îndeosebi despre cultura viței americane, despre altoire, plantarea viței etc., cum și despre *cultura pomilor*. Dl conferențiar N. Iosif a dovedit și cu această ocazie că este un vorbitor prețios pentru popor în ramii de agricultură pe cari d-sa i-a cultivat și în cari s'a desăvârșit. Poporul însetat de învățură din această comună l-a ascultat cu drag, și-a făcut notițe și, suntem siguri, că va deprinde folositele povețe ce i-s'au dat.

După o mică pauză dl Simu a ținut prelegere practică din *stupărit*, ascultată deasemenea cu mare atențiune. Pentru introducerea stupăritului rațional s'a pus poporului la dispoziție o coșniță mobilă și diferite rechizite de stupărit.

Dl Tordășianu a vorbit despre *Însoțirile de credit sistem Raiffeisen*, și în urma acestei vorbiri convingătoare s'a constituit o astfel de însoțire în comuna Brad.

La propunerea comisiei cenzurătoare — făcută prin rostul dlui I. Preda — s'a aprobat raportul comitetului, îndeosebi socotelile pe anul 1905 și bugetul pe 1907, dându-se comitetului absolutul.

Expirând mandatul comitetului s'a făcut alegere pe un nou period de 6 ani. În urma propunerii membrului Nicolae Iftemie Ursu, învățător în Brad, comitetul a fost reales, cu puține excepțiuni. Din nou au fost aleși domnii: Dr. Ilie Iancu, medic în Tâlmăciu, Dr. Lucian Borcia, avocat în Sibiu, Nicolae Iosif, inv. în Aciliu și Nicolae Cârpenișan, preot în Râhău.

După o lucrare continuă de 4 $\frac{1}{2}$  oare adunarea a fost închisă prin prezident.

A urmat prânzul sau mai bine zis cina, fiind tratați cu dragoste și prevenire fără păreche de iubii fruntași români ai comunei Brad. În decursul cinei s'au continuat discuțiile folositoare pentru propășirea locuitorilor acestei comune și la 6 $\frac{1}{2}$  oare trimișii Reu-

nunii agricole și-au luat rămas bun dela Brădenii cei viguroși, energici, doritori de progres și de fapt porniți spre progres.

Vom ajunge noi oare să se țină câte o astfel de adunare barem la 4—5 ani în fiecare comună românească?

S.

(Fine).

## CRONICA.

**Conferența băncilor** noastre ce s'a ținut în 26 l. c. în Sibiu a fost foarte bine cercetată și rezultatele ei satisfăcătoare. Un raport detaliat despre decursul ei vom da în numărul prim al anului viitor, când vom publica și actele referitoare la această conferență. Facem aceasta deoarece numărul viitor al „Revistei Economice“ se va trimite într'un număr mai mare de exemplare ca până acum.

**Moșiile Statului arândate la țărani.** După statistica întocmită de ministerul de domenii asupra arândării moșiilor Statului român la țărani, pe anii 1904—1907, se constată o mare creștere a veniturilor Statului, îndoindu se în acești trei ani și venitul și numărul țăranilor arândași

În anul 1904—1905 au fost lucrate de 5,574 țărani, moși în întindere de 14,309 hectare 1,061 m. p., producând un venit de Lei 215,596.16

Mijlocia pretului pe hectar în acest an a revenit la Lei 15.7; iar mijlocia hectarelor lucrate de țărani a fost de 2 hectare 5 671 m. p.

În anul 1905—1906 numărul țăranilor arândași a sporit la 5,727 cari au lucrat moși în întindere de 18,710 hectare 7,409 m. p., producând un venit de Lei 303 664.95 bani.

În anul acesta, 1906—1907, numărul țăranilor arândași a crescut considerabil deoarece 9,060 țărani au lucrat moși în întindere de 31,543 hectare 5,718 m. p., producând un venit de Lei 616,704.94.

Media pretului pe hectar s'a urcat deci în acest din urmă an la Lei 19.55, iar numărul hectarelor de fiecare locuitor, a fost de 3 hectare 4,836 m. p.

**Premii de asigurare** s'au plătit în țara întreagă în decursul anului 1904 în sumă de 88 milioane coroane. Din această sumă 43.7 milioane cor. revin societăților indigene, iar 44.3 milioane coroane societăților de asigurare străine. Dintre toate întreprinderile din țară, băncile de asigurare, formate ca societăți pe acți plătese acționarilor lor cele mai urcate dividende și asta mai ales în urma cartelelor și a reasigurărilor.

**Reforma legii falimentelor.** Direcțiunea Reuniunii creditorilor din Budapesta, bazată pe experiențele practice ale membrilor ei, va deschide o mare anchetă, în care vor discuta amănunțit acele părți ale legii falimentelor, care azi nu mai sunt potrivite cu trebuințele zilnice. Materialul adunat va fi prelucrat de o comisie și apoi înaintat la forurile competente.

**O propunere.** În revista „M. Pénzügy“ se publică un articol prin care se arată că cu finea anului 1903 toate institutiile de bani din Ungaria față de capitalele și fondurile proprii în sumă de 936.664,000 coroane au administrat *Depuneri* în sumă totală de

2.471.967,000 coroane, adică în o sumă de aproape 3 ori cât capitalele și fondurile băncilor. În urmărire se propune ca deponenții fiecărei bănci să aleagă din sinul lor unul sau mai mulți reprezentanți ca să ocupe loc în direcțiunea comitetului de supraveghiere ori între censorii respectivei bănci.

## BIBLIOGRAFIE.

**Anuarul Băncilor române pe 1907.** Anul VIII. Editura Delegațiunii exmise de conferența directorilor de bancă din 25—26 Iunie 1898. Sibiu. Tiparul Tipografiei arhidiecezane 1906. Acest anuar a apărut zilele aceste. El se extinde pe 160 pagini, form. 8<sup>o</sup> mare și cuprinde afară de partea calendaristică: Terminele ultime pentru administrarea dărilor și competențelor erariale. Trageri la sorți. Scadența cupoanelor Șematismul societăților financiare române în număr de 110 La fiecare bancă se dă numele ei întreg în românește, ungurește și nemțește împreună și sediul, cu poșta ultimă și comitatul, apoi se arată în general toate datele mai importante despre fiecare bancă, anume anul fondării, capitalul, prețul acțiunilor, dividendă, prescrierea cupoanelor, dreptul de votare, semnarea firmei, unde se fac publicațiunile oficiale, revirementul anului ultim și ramii de operațiune. Urmează numele membrilor direcțiunii, ale membrilor comitetului de supraveghere și ale funcționarilor, bilanțul complet pe 1905 și contul profit și pierdere, împreună cu distribuirea profitului net și a cuotei de binefacere pe anul 1905.

La fine este dat bilanțul general al băncilor române pe 1905 și sumarul institutelor de credit.

Prețul anuarului frumos și bine legat costă K 3 și se poate procura dela Administrația „Revistei Economice“, Sibiu (Nagyszeben).

„**Munții Rodnei**“ e titlul unui nou studiu geografic scris cu multă competență de Dr. Vasile Meruțiu. Pe lângă materia de geologie și geografie, adunată cu îndelungată și conștientioasă muncă, cetitorul găsește în acest studiu și o expunere istorică și un tablou cultural al ținutului din jurul Rodnei.

**Călindar portativ** pe anul 1907 pentru funcționarii de bancă — a apărut în Budapesta scris în ungurește de I. Schreithofer, funcționar de bancă (Budapesta IX. Lónyay u. 22 l. 16). Prețul K 2.20. Cuprinsul variat și instructiv.

## SUMAR.

Un pas înainte. — Băncile populare din România — Defectele bilanțurilor noastre. — Băncile noastre și emigrările — Parțelările. — *Revista financiară*: Situațiunea — *Din reuniuni*: Al XVIII-lea Raport general — *Cronică*: Conferența băncilor, Moșiile statului arândate la țărani, Premii de asigurare, Reforma legii falimențelor, O propunere — *Bibliografie*: Anuarul Băncilor române pe 1907, „Munții Rodnei“, Călindar portativ.

## Bursa de București.

### Cursul din 26 Decembrie 1906.

Renta amort.	1881 de 5%	vinde Lei	
"	1892 5%	"	—
"	274 mil. 4%	"	95 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
"	1898 4%	"	92 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
Fonciare rurale	5%	"	102 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
"	4%	"	93 <sup>1</sup> / <sub>3</sub>
Seris. fonc. urb. București	5%	"	100 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
"	Iași	"	98 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>

## Bursa de efecte din Viena și Budapesta

Cursul din 27 Decembrie 1906.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpest. vinde
	<b>Datoria publică comună.</b>	v. cor	p. 100 r
4	Renta unit. în hârtie, Mai, Nov.,	99 20	99—
4-2	" " hârtie Febr. Aug.	100 20	100-10
4	Losuri din 1860 à fl. 500—	158 75	160 50
4	" " 1860 à fl. 100—	219—	224—
—	" " 1864 à fl. 100—	270—	275—
	<b>Datoria publică austriacă.</b>		
4	Renta austr. aur., scut. de dare . . . . .	117-20	117-50
4	" " Cor. . . . .	99-10	99—
3 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" " de invest. . . . .	89-85	—
	<b>Datoria publică ungară.</b>		
4	Renta ung. aur., . . . . . scut. de dare	114 65	114—
4	" " Cor. . . . . " " "	95 95	96—
3 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" " " " " " " " " " "	85—	84-95
—	Impr. ung. cu premii à 100 fl. " " "	202 2	203—
4	" p. regul. Tisei . . . . . sc. de dare	152 50	152—
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Oblig. de regalii croat-slav. " " "	101 40	101 50
3	Impr. p. regul. Porților de fier " " "	79—	77-75
4	Oblig. rurale croato-slavone " " "	97 10	97-75
4	" " ungare " " "	97 10	96-80
	<b>Alte datorii publice.</b>		
5	Los. p. regularizarea Dunării, à 100 fl. . . . .	265 50	—
4	Obl. Soc. Temeș-Bega . . . . .	96 25	96-25
5	Imp. cu prem. al orașului Viena . . . . .	103 20	—
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" " " " " " " " " " " " " " "	95 20	95 50
2	" " " " " " " " " " " " " " "	110 50	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. ture. à 400 fr. . . . .	162 90	—
—	Impr. bulgar 1889 . . . . .	120—	119—
	<b>Scrisuri fonciare și a. a.</b>		
4	Instit. de Cred. fonc. austr. . . . .	99-40	—
3	" " " " " " " " " " " " " " "	285-72	—
4	Banca austro-ungară 50 ani în florini . . . . .	100-15	100 10
4	" " " " " " " " " " " " " " "	100 85	100 85
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Banca com. ung. Pesta . . . . .	100-30	101—
4	" " " " " " " " " " " " " " "	97 50	97-50
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 110% în fl. . . . .	105-60	105-75
4	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50% ani . . . . .	100 35	101—
4	" " " " " " " " " " " " " " "	97 25	97-25
4	Inst. de credit fonciar ungar . . . . .	99—	97—
3 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" " " " " " " " " " " " " " "	88 40	87-25
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Banca " hipotecară " ungară " . . . . .	100-25	101—
4	" " " " " " " " " " " " " " "	97 50	97-25
4	" " " " " " " " " " " " " " "	260—	133—
4 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani . . . . .	—	97 25
5	" " " " " " " " " " " " " " "	—	101—
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" " " " " " " " " " " " " " "	—	100—
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV. . . . .	101—	101—
5	" " " " " " " " " " " " " " "	104—	103-50
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" " " " " " " " " " " " " " "	102—	102—
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. VI. . . . .	101—	101—
4	" " " " " " " " " " " " " " "	97 50	97-50
	<b>Lozuri.</b>		
	Basilica, à fl. 5— cu timbru austriac . . . . .	24 30	24-50
	Credit, à fl. 100— . . . . .	459—	464—
	Clary, à fl. 40— v. c. . . . .	145—	—
	Buda, à fl. 40— . . . . .	172—	180—
	Pálffy, à fl. 40— . . . . .	183—	183—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10— . . . . .	48 50	49—
	" " " " " " " " " " " " " " "	—	30—
	Rudolf, à fl. 10— . . . . .	60—	—
	Salm, à fl. 40— v. c. . . . .	201—	—
	Salzburg, à fl. 20— . . . . .	82—	—
	Impr. cu prem. al oraș. Viena, 1874 . . . . .	510—	510—
	Sanatoriu Regina Elisabeta K 5— . . . . .	—	9 50
	" " " " " " " " " " " " " " "	—	11—
	<b>Valute.</b>		
	Galbini austr. sau ung . . . . .	11 40	11 43
	" " c. reg. . . . .	11 35	11 33
	Napoleon d'or (20 frci sau 8 fl. aur) . . . . .	19 11	19 09
	20 Marce germ. aur . . . . .	23 56	23 49
	Ruble rusești de hârtie per bucată . . . . .	—	2 54 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
	Bilete germ. 100 M. . . . .	117 55	117 50
	" " franc. 100 Fr. . . . .	—	95 75
	" " ital. 100 Lire . . . . .	95 47	—
	Ruble, bilete, 100 . . . . .	—	—
	Lei românești, 100 . . . . .	—	94 95

Prețul per bucată



# REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar

publicat din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina“, „Ardeleana“, „Auraria“, „Banca Poporală“ Dej, „Beregsana“, „Berzovia“, „Bihoreana“, „Bistrițana“, „Bocșana“, „Brădetul“, „Casa de păstrare“ Miercurea, „Casa de păstrare“ Săliște, „Chiorana“, „Cordiana“, „Corvineana“, „Crișana“, „Detunata“, „Doina“, „Economia“ Cohalm, „Economul“, „Făgețana“, „Fortuna“, „Furnica“, „Grănișterul“, „Hașegana“, „Hondoleana“, „Hunedoara“, „Industria“, „Iulia“, „Lăpovana“, „Lugoșana“, „Luceafărul“, „Mercur“, „Mielul“, „Munteana“, „Mureșana“, „Mureșanul“, „Nădlăcana“, „Nera“, „Olteana“, „Oraviceana“, „Patria“, „Plugarul“, „Poporul“, „Racoșana“, „Sătmăreana“, „Sebeșana“, „Selăgeana“, „Sentinela“, „Silvania“, „Someșana“, „Steaua“, „Timișana“, „Ulpiana“, „Unirea“, „Victoria“, „Vlădeasa“, „Zărândeana“, „Zlăgnea“, „Agricola“,  
însoțire economică de magazin și anticipațiuni, Hunedoara.

Director:

**Ioan I. Lăpădatu,**  
Secretarul Delegațiunii Băncilor Române.

Anul VIII.

**1906.**

ERDÉLYI MŰSZEM

228 \* 1008.677.24.

KÖNYVTÁRA.

SIBIU,

TIPARUL TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE.

1906.

# Sumarul „Revistei Economice“

## pe anul 1906.

Pagina.

### Băncile noastre.

Agricola, Ecica	146
Agricola, Hunedoara	276, 296
Agricola, Lugoj	146
Albina	15, 87, 93, 100, 118, 138, 232, [260, 292, 296, 329, 363]
Ardeleana	129, 396, 411
Arieșana	138, 169, 333, 339
Armonia	146, 177
Asociațiunea de economii și ajutor, Ghiroc	[152]
Auraria	99, 118, 178
Aurora, Năsăud	146
Aurora, Baia mare	345, 385, 419
Avrigeana	146, 169
Bănățana, Bucoveț	152
Banca populară	15, 21, 169
Beregsana	52, 72
Berzovia	162
Bihoreana	48, 73, 119
Bistrițana	61, 73, 152, 260, 268, 275
Bocșana	68, 87, 119
Brădetul	124, 129, 209
Buciumana	169
Cassa de păstrare în Mercurea	98, 105, [148, 193]
Cassa de păstrare în Sasca-montană	28, [33, 178]
Cassa de păstrare (Reuniune) Săliște	88, [95, 105, 153, 316, 387, 396]
Chiorana	13, 96, 105, 185
Chiseteiana	80, 88
Ciacovana	64, 73, 109, 178, 300, 364
Codreana	57
Comuna	169
Cordiana	119, 193, 329, 345
Coroana, Bistrița	88, 119
Corona, Timișoara	162
Corvineana	35, 42, 106
Creditul	153
Cugiereana	163
Detunata	24, 28, 60, 88
Doina	78, 88, 178
Economia, Cohalm	42, 49, 146
Economul	75, 133, 236, 385
Făgetana	79, 89, 153
Fortuna	110, 129, 169
Furnica	123, 130, 153
Geogeană	77, 89
Gavosdiana	7
Grănițerul	34, 42, 106, 275, 396, 403, 452
Hățegana	94, 106
Hondoleana	170, 194
Hunedoara	185
Iulia	185
Jiana	186

Pagina

Ligediana	186
Lipovana	194
Luceafărul	28, 30, 170, 338, 340, 356, 364
Lugoșana	122, 130
Mehadia	232
Mercur	199, 232
Mielul	209
Monoreana	201
Munteana	209, 306
Mureșana	66, 73, 170
Mureșanul	201
Nădlăcana	209, 308, 329
Nera	202
Olteana	112, 130
Oraviceana	45, 65, 74, 170
Pădureana	210
Panciovana	156, 274
Parsimonia	210
Păstorul	210
Patria	8, 21, 89
Plugarul	210, 242
Poporul	75, 82, 89, 178, 244, 252
Porumbăceana	84, 106, 179
Puiana	321, 332
Racoțana	83, 89
Râșnoveana	210
Reuniunea de împrumut și păstrare	
Ilva-mare	218
Riureana	218
Săcana	218
Sătmăreana	28, 32, 107, 268, 275, 338, 347
Schinteia	218
Sebeșana, Caransebeș	226
Sebeșana, Sebeșul-săsesc	45, 57, 171
Selăgiana	31, 43, 147, 156, 274
Sentinela	76, 90, 170, 308, 316, 324, 449
Șercăiana	219
Silvania	111
Șincana	28
Șoimul	131, 148, 155, 171, 348, 355, 388
Șoimușana	233, 385
Someșana	232
Speranța	232
Steaua	63, 74, 274, 284, 306, 308, 396, 403
Tărnăveana	233
Tibleșana	16, 21, 90
Timișana	36, 43, 107, 156, 250, 251, 306, [404]
Turnu-Roșu	233
Ulpiana	51, 67, 90, 147, 172
Unirea	233
Victoria	90, 97, 107
Vlădeasa	58, 234
Voileana	234
Zarandeană	31, 50, 90
Zlăgheana	81, 194

Pagina.

### Economie politică, Chestiuni financiare.

Activele și pasivele institutelor de bani din Ungaria în 1904	142
Afacerile de escont ale Băncii Austro-Ungare	282
Anul economic 1905	25
Anuarul Băncilor populare din România	409, 417, 424, 430
Asigurarea penziunilor funcționarilor privați în Austria	115
Banca Austro-Ungară	22, 44
Banenote à K 20 falze	298
Băncile noastre din nou calomniate	335
Băncile noastre și emigrările	437
Băncile popul. din România	438, 446, 453
Casse de păstrare pentru tinerime	6
Cassa de păstrare poștală ung. în anul 1905	346, 362
Cassele de păstrare domestice	247
Casele privilegiate de împrumut pe amanet în România	133, 247
Câteva cuvinte asupra scăderii prețurilor la cereale	309
Cheftuilele circulației banilor	267
Chestiunea controlului	229, 237
Chestia însoțirilor creștine în al IV-lea congres catolic regnicolar	359
Chestiunea economică română	317, 333, [349, 357, 389, 397]
Chestiunea rurală în România	392
Chestiunea terminologiei financiare române	141, 157
Circulațiunea banilor de aur	22
Circulațiunea banilor și situația metalelor nobile	282
Circulațiunea internațională la casele de păstrare poștale	249
Circulațiunea metalelor nobile în Austro-Ungaria	290
Comerciu nostru cu România	104
Condițiunile dezvoltării Asociațiunii băncilor	205
Conferența Băncilor noastre din 26 Decembrie 1906 (Un pas înainte)	453
Congresul băncilor populare în România	368
Congresul universal al poștelor în Roma	249
Cotare de efecte nouă la Bursa din Viena	298
Creditul agricol și cassa centrală a băncilor populare sătești în România	4
Creșterea circulațiunii banilor în Austro-Ungaria	315

ERDÉLYI HÍRLEK

2006. \* 2008. ÉVFOLYAM

KÖNYVTÁRA.

	Pagina.		Pagina.		Pagina.
Cronică economică	354, 358	Prospecte de scumpirea banilor	304	Ceres	283
Cum se promovează cruțarea în străinătate	325	Protest contra protestului cambial	214	Congres agrar	427
Datoria flotantă de stat	307	Reducerea tantimelor la urcări de capitaluri	338	Congresul însoțirilor de conzum	411
Defectele bilanțurilor noastre	455	Reforma casselor de păstrare	355	Conziliul general al Băncii Austro-Ungare	427
Depozitele spre fructificare în statele europene	306	Reformele de consolidare	261, 269, 285, 293, 302	Conzum, Blaj	156
Din exemplul altora	422	Reforma protestului cambial	295	Economul, post de funcționar de bancă	243
Dividenda băncilor noastre pe anul 1905	139, 153, 163, 179, 186	Replătirea depozitelor spre fructificare	342, 351	Greviceana, Greovaț	170
Efectele publice la băncile noastre	165	Repriviri	429	Filiala instit. Ardeleana în Vințul de jos	410
Ehouri la „Chestiunea economică română”	399, 406, 414, 422	Retragerea notelor de stat	22	Frățietatea în Sadu	329, 338, 385
Emigrările	447	Reuniunea revizorilor germani	384	Însoțire săcuiască pentru magazin de bucate	410
Era nouă vamală	143	Reuniuni de bănci	217	Institutul de credit fonciar din Sibiu	6
Expozițiunea din București	113	Reuniunea de control a băncilor noastre	213, 221	Izvorul, Sângeorgiul rom.	185
Expozițiunea generală română	245	Revizuirea încheiărilor anuale	17	Krassóer Sparcassa, Lugoj	410
Favorurile de stat acordate industriei indigene	11	Revizuirea institutelor de bani	2	Lăpușana, Lăpușul ung.	73
Funcționarii băncilor un nou factor cultural	58	Revizori și membri ai comitetului de supraveghiere	239	Mare adunare de constituire în Timișoara	346
Indigenatul și calitatea de acționari a membrilor din direcțiune și din comitetul de supraveghiere	230	Rolul social al casselor de păstrare	249	Munteana, Corniareva, post de contabil	234
Inlesnirea împrumuturilor mici hipotecare	18	Scumpirea banilor	384	Nou director executiv al institutului, Ardeleana	394
In preajma conferenței	445	Situația economică	288	Nou institut de bani în Lugoj	410
Însoțirile în Ungaria în 1905	360	Situațiunea financiară 4, 13, 20, 27, 42, 57, 72, 87, 105, 118, 129, 137, 145, 152, 162, 168, 177, 184, 193, 201, 209, 218, 226, 232, 242, 248, 258, 267, 273, 281, 290, 296, 305, 312, 322, 329, 337, 343, 355, 361, 370, 377, 399, 402, 409, 419, 433, 443, 449, 458.	126	Noiana, Noul-român	119
Institutesle de bani în Ungaria în 1894 și 1904	125	Situațiunea tezaurului public ungar	126	O acțiune a băncilor din Bpesta	234
Însoțiri pentru exarendări de pământuri	43	Situațiunea tezaurului României la 31 Iulie 1906	377	O nouă bancă de parcelare	282
Institutesle de credit ale României	360	Studii practice de bancă	37, 53, 69, 85, 101, 116, 126, 136, 150, 159, 166, 176, 181, 190, 198, 206, 215, 302	O nouă bancă de parcelări și arândări	434
Istrati, Dr. C. I.	295	Tariful vamal autonom	391	O nouă întreprindere românească	91
La anul nou	1	Un nou incident penibil	373	Puiana, Pui	119
La chestiunea economică română	365	Un nou sistem de economisire	11	Situația Băncii Austro-Ungare	434
La schimbarea de azi	381	Un proiect în interesul maghiarimei ardelen	353	Societatea „Magyar Közgazdasági társaság”	386
Legea de cec austriacă	286	Un răspuns	224	Steaua română	443
Literatura de specialitate	405	Un ungur despre băncile românești	374	Teușana în Teuș	410
Loterie de clasă în România	248	Viitorul apropiat al etalonului	222		
Memento	341				
Minele de aur particulare din Transilvania	386				
Mișcarea casselor de economii în Franța și în străinătate	394				
Monetizare în anul 1905	29	<b>Societăți financiare și comerciale.</b>			
Monetizare în 1906	267	Adunarea generală a XX-a a însoțirilor săsești din Sibiu	378		
Monetizare și circulația monetelor	282	Arina în Sanislău	306, 410		
Natura taxelor de storno	263	Asociațiunea regnicolară a institutelor de bani Ungare	427		
Necesitatea și importanța asocierii băncilor noastre	197	Astra, în Sasca-montană	449		
O a doua bancă de zi și noapte în New-York	378	Banca Austro-Ungară	58, 257		
O propunere	459	Banca Austro-Ungară în 1905	167		
O propunere salutară	277	Banca industrială	443		
Organizație economică	149	Banca Națională a României	58, 144		
Pacea politică și piața efectelor în Ungaria	190	Banca notarilor	379		
Partelări	457	✓ Bancă românească în Agnita	282		
Penziunea funcționarilor privați în Austria	288	✓ Bancă românească în Elisabetopole	322		
Politica de dividendă și fondurile de rezervă	173	Bilanțul semestral al Băncii Naționale a României	298		
Preumblări prin expoziție	326	Bistrițiana, post de practicant	234		
Prima jumătate a anului	257	Burse de bucate în provincie	443		
Probleme pentru conferența băncilor	189	Butinceana în Buteni	306		
Producțiunea aurului în 1905	243	Cassele privilegiate de împrumut pe amanet în România	162		
Program economic referitor la comitatul Clujului	56	Centra însoțirilor economice române din Bucovina (Cernăuți), concurs	243		
				<b>Legislațiune.</b>	
				Anul bugetar al României	394
				Budgetul comun al Austro-Ungariei pe anul viitor	394
				Budgetul portofoliului agriculturii	393
				Budgetul Ungariei pe anul 1906	241
				Budgetul Ungariei pe anul 1907	374
				In scopul modificării legii silvanale	346
				Opt procente (8%)	289
				Proiecte de legi economice	386
				Proiectul de lege despre promovarea industriilor	391
				Quota	298
				Reforma învățământului agricol	282
				Reforma legii falimentelor	459
				Reforma protestului cambial	14
				Reforma protestului cambial în Germania	378
				Revizuirea legii comerciale	410
				<b>Jurisdicțiune.</b>	
				Alegerea comitetului de supraveghiere	305
				Atacarea alegerii comitetului de supraveghiere	345
				Cambia ca acoperire	345
				Competințele erariale în „Exlex”	27
				Contractul în clar	42
				Darea de drum este poziție preferită	184

	Pagina.
Distribuirea profitului net prin adunarea generală	41
Domiciliarea cambiei	281
Dreptul de vot al funcționarului	21
Drepturile și obligamentele societății proiectată, dar neînființată	27
Emolumentele funcționarului demisionat	21
Firma femeii	281
Firma femeii măritate	27
Firma succesorului unei întreprinderi	305
Fuziunea societății pe acții cu asociațiunea	267
Inovațiune la protestul cambial	312
Înregistrarea titlului de director substituit	21
Limitarea circulațiunii libere a acțiilor	281
Nimicirea deciziunilor adunării generale	41
Prescripția câștigurilor dela loteria de classe	410
Prescripțiunea cupoanelor	296
Poate cere acționarul convocarea adunării generale a societății pe acții în lichidare?	137
Procuristul și lichidatorul	248
Programa adunării generale	345
Publicarea convocării adunării generale	137
Răscumpărarea cambiei falze	248
Responsabilitatea posesorului acției la portor	267
Reviziunea ulterioară a statutelor din partea tribunalului	118
Scadența cambiei	296
Secuestrarea libelului de depozit liberat pe nume	27
Transmiterea firmei	248
Validitatea cambiei neumplute	248

**Statistică.**

Ideea unei statistice românești	421
Imigrațiunea în America	202
Începuturi de statistică	440, 456
Întinderea de pământ de cultură ce posedă școlile de agricultură din România	379
Moșiile statului arândate la țărani	459
Statistica sămănăturilor în România	375

**Afaceri de dare.**

Băncile plătesc prea puțină dare?	407
Competința de timbru a actelor de asigurare	311
Impozite în România	433
Incassarea contribuțiunilor și competențelor	231
O nouă contribuțiune a institutelor de bani	378

**Agricultură.**

Agronomii iluștri	279
Agricultura în a doua jumătate a secolului al 19-lea	376

	Pagina.
Despre însoțirile de lăptărit	400
Din problemele ministrului ung. de agricultură I. Darányi	281
Expoziția V economică ardeleană	298
Expoziția a XVI-a de vite aranjată de Reuniunea agricolă rom. din comitatul Sibiului	371
Impărțirea economică a pământului României	320
Nobilitatea cerealelor	425
Pentru valorizarea vinului	346
Prețul cerealelor	314
Producțiunea cerealelor în România	344
Producțiunea cerealelor în Ungaria și Austria în 1906	336
Producțiunea universală a cerealelor în anul 1906	328
Programul congresului absolvenților din școlile de agric. din România	369
Programa de lucru a comitetului central al „Reuniunii rom. de agric. din comit. Sibiului“ pe 1906	139
Ridicarea stupăritului	345
Scumpirea vitelor în Germania	314
Situațiunea agricolă	227, 258, 274, 281, 297, 306, 313, 330, 342, 345, 371
Starea agricolă a României la finele lunii Iunie st. n. 1906	265
Valoarea subsolului românesc	255

**Industria.**

Expozițiile din punct de vedere industrial	280
Învățământul și industria	418
Producțiunea mondială a petrolului și cărbunelui	319
Un pericol național	375
Viitorul producțiunii de fier și oțel	298

**Comerciu.**

Comerciu exterior al Ungariei în cartalul I. al anului 1906	202
Comerciu extern al Ungariei în sem. I. al anului 1905	315
Din problemele ministrului ung. de comerț Francisc Kossuth	281
Expozițiile din punct de vedere comercial	280
În contra însoțirilor de magazin	407
Însoțirile de magazin	401
Un pericol național	375

**Comunicațiune.**

Bilete de călătorie cu preț redus pentru expozițiunea din București	250
Bonuri telegrafice	410
Însemnătatea liniei maritime române Constanța-Alexandria	423

**Asigurări.**

Asigurările în Ungaria	327
Premii de asigurare	459

	Pagina.
Revaliditatea poliței de asigurare asupra vieții	248

**Din reuniuni.**

Activitatea „Reuniunii rom. de agricultură din comitat. Sibiului“ în an. 1904	4
Activitatea „Reuniunii rom. agricole din comit. Sibiu în 1905	449, 458
Adunarea de constituire a Tovărășiei agricultorilor și meseriașilor	370
Expoziție de copii	361
Expoziția de vite (XV) din Săsciori	434
Întrunirea agricolă din Cristian	433
Prima expoziție românească de copii	385
Prima însoțire românească pentru valorizarea laptelui	266
Tovărășia agricolă din Sas-Sebeș	419

**Învățământ.**

Academii agricole	312
Anuarul al 35-lea al școlii industriale a orașului Sibiu pe anul școlar 1905/1906	330
Catedre pentru jurnalistică	290
Cursuri practice de bancă	253
Examenul de maturitate la școala comercială superioară română din Brașov	267
Învățământul agricol în România	425
Învățământul și industria	418
Nouă școală agricolă în Săcuime	378
Numărul școlilor comerciale superioare în Ungaria	298
Ordinea examenelor la școala comercială gr. or. rom. din Brașov	242
Organizarea învățământului de specialitate al grădiniștilor inferiori	378
Prelegerile cu schiopiconul în despărțimintele Asociațiunii	278
Prelegerile economice în despărțimintele Asociațiunii	38, 271
Școala comercială superioară română din Brașov	298
Școala pentru economia și industria de casă	370
Școala de repetiție economică	11, 19, 26
Școala de repetiție economică din Săliște	297
Statul și profesorii școlilor superioare comerciale	386

**Cronică.**

Advocatul — ca agent	211
Alegere de secretar la „Silvania“ din Șimleu	219
Aviz	58
Banca Austro-Ungară	6
Banca deschisă și noaptea	243
Banca Austro-Ungară și presa maghiară	219
Birou de întreprinderi tehnice (I. F. Negruțiu, — Blaș)	121
Bonciu, Dimitrie ț, Arad	171
Câștig curat de 500%	250
Cetățan, Marcu ț, Reghin	451

	Pagina.		Pagina.		Pagina.
Concediu de recreațiune	250	Nemeș, Petru †, Brașov	132	Anuarul Băncilor române pe anul	
Conversiunea obligațiunilor de 3% ale „Băncii ung. de credit hipo- tecar“	234	O deslușire	120	1907	411, 434, 460
Declarațiune	426	Ofert curios	259	„Bunul Econom“	7
Expozițiunea din București și gu- vernul ungar	164	Pagubele catastrofei din San-Fran- cisco	314	Călindar portativ	460
Haneșiu, Toma F. †, Făget	58	Pătăcean, Dr. Eugen †, Turda	121	Cuza, A. C., Despre populație	435
Homestead	427	Penziunea funcționarilor de bancă	211	Din trecutul și prezentul agriculturii române	323
Iubileul șef-contabilului „Albinei“	154	Răspuns la o „întimpinare“	108	„Economia“	7
Kövény Teodor †, Oradea-mare	121	Scumpetea cărnii	442	Galații și tarifele de transport de Aurel Bunea și Grig. L. Trancu	171
Loteria r. u. privilegiată de clasă, soc. pe acții	29	Societăți românești în America	395	Matematica financiară de A. Ciornea	411, 435
Muzeul nostru național	9	Un iubileu	14	Munții Rodnei	460
Lissai Iosif (1881—1906), schiță biografică	142	Un nou împrumut al Comunei Bu- curești	267	Pénzügyi Compas pe 1907	386
Lozuri nouă	43			Politica de discount, de I. I. Lăp- datu	23
				Studii practice de bancă	338
				„Tovărășia“	7

### Bibliografie.

„Advocatul Poporal“ din Timișoara 22

